

ВОСПОМИНАНИЯ  
бывшего командира 1 взвода 1 курсант-  
ской роты ВВПУ тов. Торкова  
Петра Александровича

Постараюсь ответить на все вопросы, что сохранились в памяти.

Становление училища проходило с декабря 1939 года и весь первый квартал 1940 года. Оно размещалось в новом военном городке за вокзалом.

Численность училище было доведено до 2-х батальонов. Комплектование училища проходило, как за счет рядового и сержантского состава армии, так и за счет гражданской молодежи Винницкой области, и лично учился в Ленинграде в здании Пажеского корпуса. Сейчас училище в Петродворце /Петергоф/. Училище имело очень солидную учебно-материальную базу и высоко квалифицированный преподавательский состав. ВВПУ не располагало ни тем ни другим. Спецклассы отсутствовали. Было несколько преподавателей, которые почти никакого преподавания не вели, а занимались только инструктажем к-ров заводов.

Все предметы вел ком.взвода, включая тактику. Учебный процесс после Ленинграда выглядел примитивно. Кому-то пришла в голову "Гениальная мысль" ввести 12-ти час. учебный день. Это было полное изматывание духовных и физических сил. От такой "гениальности" усвоенности материала не было.

Инструктаж к-ров заводов велся не квалифицированно, только в объеме завода.

В старой русской армии унтер-офицерам и то частично давали знания в объеме роты.

Лично для себя я в этом училище ничего не приобрел. В 99 с.д. я был в 1939г. и получил там больше, чем в училище. Курсанты в основном были украинцы, директива политуправления требовала многонационального состава.

из Винницы половину отвезли в Чкалов /Оренбург/. Я участвовал в поездке. из Чкалова получили русских. Когда я учился в Ленинграде, обмен шел с Киевом, привозили киевских юхлов певучих парней /курсантов/.

В начале мая, а точнее 7-го мая училище покинуло Винницу. Мой друг Дуков П.П. выехал в апреле. Выезжали и грузились без тревоги. 7 мая отошел последний эшелон с семьями КНС. В пути встретили училища других городов как и мы онидвигались на восток, а др. части на запад.

Прибыли в Краснодар и расквартировались в старых казармах. Устроив быт семей мой взвод прибыл в станицу Абинскую /На линии Краснодар-Новороссийск/, где располагалось училище. Началась лагерная жизнь.

В ночь с 22 июня я был дежурным по училищу. в 15<sup>00</sup> 22-го меня разбудил комиссар училища Мамардашвили и приказал трубить сбор КНС. Прибыло человек 10-15 и тут было объявлено, что началась война. Ничего не изменилось в нашей жизни, только у квартиры начальника училища полковника Мельдера установили пост, для охраны его "домработницы./курсанты на нее заглядывались/".

Рядом с училищем формировалась бригада чичмяков при первой ВТ/Абинская через горы в 30-50 км. от Новороссийска/. Эта бригада разбежалась, или в горы. При последующих тревогах, я выводил свой взвод фронтом на лагерь и никого из лагеря не выпускали снова формировали другую

-3-

бригаду /чичеков/. В сентябре 1941 года я добровольно выехал на фронт. В Москве при распределении был направлен в Муром командиром учебной роты. Расположился в театре на улице Л.Толстого. Бегали на танцы в Карабарово, за чугуном картошки. Потом меня поставили командиром артиллерии 221 ОАПБ 72 У.Р. В июле 1942г. прибыл на пополнение 1Гв.ВД бр. 10 гв.ЗДК в Ионино под Москвой. С этим корпусом и прибыл снова на Кавказ.

Вот и вся "Одиссея" в ВВПУ.

Командующий состав - Начальник училища полковник Мельдер был немец. Командир батальона подполковник Данцер - немец, любил крутиться около нас молодых лейтенантов, помоему он работал на Германию. Комиссар училища полковой комиссар Камардашилли. Начальник учебного отдела подполковник Максутов. Зам. нач. отдела капитан Скиба. Когда организовали дисциплинарные б-ны выбыл командиром б-на. Не могу выделить из них ни одного человека, который бы мог иметь преподавательскую струнку. Так что Владимирскую область я немного знаю.

221 ОАПБ формировалась на линии Муром-Ковров.

В отношении курсантов бывших участников военных действий на оз. Асасан - у меня во заводе их не было. Вот участники войны с финами были у меня во заводе.

Помню, как они рассказывали - окружили фини на дереве /кукушка/ и стали спиливать дерево. Но тот фин все же ушел, неподрасчитали, что дерево стояло на склоне.

Еще могу добавить, что в моем училище им. Кирова

в Петродворце оборудована комната маршала Маннергейма, видел и осматривал своими глазами. Маннергейм закончил Пажеский корпус, а это училище наследник этого корпуса. Мне объяснили "распоряжение Москвы".

В отношении учебно-материальной базы. Был танковый завод с танками. Командиром завода был мл-д-ир Блиннов. Прибыл на 5 дней раньше меня и жили мы в одной комнате пока завод не был отправлен в танковую часть вместе с Блинновым. Это было в конце 1941 года. Танки были БТ или Т-26 точно не помню.

В училище были введены барабаны /120 шагов/, распоряжением нового /тогда/ министра Тимошенко. В 1 роте барабанщиком был курсант Чевченко. Начальник училища любил встречать движение рот в столовую и обычно под барабанный бой. С приездом в Краснодар барабаны замолкли.

Провели хорошее мероприятие о Хранении пистолетов в батальонном сейре. Мучение было с пистолетом. Идешь на танцы -пистолет с собой. Идешь в ресторан пистолет с собой. Вот и привыкли, как немцы-звери себя. При подготовке к парадам я всегда стоял рядом с начальником и поддавал команды "на руку", "на плечо". Уменьшился и сейчас голос сохранился реактив, чем я очень выигрываю при чтении лекций в больших залах. Зимой 1940-1941 гг училище выходило на зимний лагерь на 10 дней, либо в палашах, без какой либо теплой одежды в х/б. Было много случаев заболеваний, спасало еще то, что зимние лагеря были в лесу. Единственное чем обеспечили так это газеты для утепления ночью.

В 1940 году были отменены стрельбы с закрытых позиций сос стаковых пулеметов /нашелся умный человек/.

Но это устаревшее оружие /образца 1898г./ просу-

- 5 -

присуществовало до 1956 года. Уму непостижимо! В училище пирамиды с оружием на замок не запирались как в настоящее время.  
Была добродорядочность!

гв. майор запаса

ТОРХОВ П.А.

"24" сентября 1980 года

*Аверко,*  
Секретарь Совета  
Ветеранов ВВПУ  
Гв.Майор Анисимов А.И.

*Л. Филиппов*

Домашний адрес: 665708, город Братск  
Иркутской области  
ул.Кирова 30 кв.84

Совет ветеранов Винницкого Военно- Пехотного училища
--